

# медицина в удмуртии в XIX веке

Касимова Амира 8Б класс



К 1896 г. в Удмуртии насчитывалось 23 медицинских стационарно-разъездных участка (на каждый приходилось до 51,3 тыс. чел.) с 22 больницами и приемными покоем. В них работали 27 врачей, 88 фельдшеров, 19 акушерок и 42 оспопрививателя.

# Первый госпиталь

В начале XIX века (1802) при железоделательном заводе было построено первое специализированное лечебное здание. В госпитале появляется штат среднего медицинского персонала. Этот госпиталь просуществовал шесть лет. Также была открыта аптека, первым провизором Ижевска был Абрам Яковлевич Исполатов. В январе 1808 года А.Ф.Дерябин созвал в Ижевске Медицинский Совет из штаб-лекарей со всех подведомственных ему заводов под председательством доктора медицины Зюзича. По рекомендации Медицинского совета в 1810 году был построен крупный изолированный от поселка госпиталь. В 1819 году в Ижевске работали: 1 штаб-лекарь, 2 лекаря, 8 учеников подлекарей, 2 старших фельдшера, 2 младших фельдшера. Среди фельдшеров следует назвать Ивана Сергеевича Метаниева, который работал бок о бок с основоположником военно-полевой хирургии Н.И.Пироговым.

При госпитале была открыта школа обучения фельдшеров, которая

# Вятская губерния

- Медицина и здравоохранение в целом формировались постепенно на основе реформ (в том числе «земская реформа»), принятых в конце XIX века Российской империей. Именно тогда появились земства (выборные органы местного самоуправления), которые в последующем упразднились. Но в 1990-е гг. в СМИ появились призывы к возрождению земств, в ряде городов возникли земские организации и движения. Некоторые публицисты высказывают мнение, что лишь земства могут решить самые важные проблемы социума. При этом зачастую не учитывается, что

- Следует отметить, что на территории всей губернии относительно земско-медицинского дела, произошёл переход от разъездной медицинской помощи к стационарной системе обслуживания населения, хотя доля первой оставалась ещё довольно большой; на селе сложилась участковая система медицинской помощи. Бурно развивается аптечное дело, открываются новые больницы, специализированные медицинские учреждения, фельдшерские и акушерские пункты. Отмечается рост числа коек, увеличение количества врачей, акушерок, оспопрививателей. И

- 1811. Первые городские больницы Приказа общественного призрения в Сарапуле и Глазове были открыты после 1811 года.
- 
- 1860. Были открыты первые аптеки (частные) в городах Глазове и Сарапуле, предназначенные для богатых людей.
- 
- 1877. Были открыты первые земские аптеки — в с. Удьяево Глазово (аптека работала до 1917 года).

Спасибо за просмотр